

俄軍「全面進攻」庫爾斯克 烏克蘭守不住了？

「在庫爾斯克的所有方向，所有部隊都發起了大規模進攻！」當地時間3月8日下午，俄羅斯國防部軍事政治總局副局長、「阿赫馬特」特種部隊司令阿勞迪諾夫在社交媒體上宣佈，俄軍正在庫爾斯克地區展開全面攻擊，圍攻庫爾斯克烏軍手中的唯一重鎮蘇賈。他說：「敵人正在逃跑，放棄陣地，我軍進展順利。」

經過一夜激戰後，俄烏雙方發佈了兩份完全相反的戰報。俄方稱，3月8日到9日，俄軍收復了蘇賈近郊的7個定居點，還通過天然氣管道滲透到蘇賈的工業園區。烏克蘭軍隊總參謀部則表示，烏軍擊退了俄軍在庫爾斯克地區的44次攻擊，還挫敗了俄軍特種部隊從天然氣管道滲透的企圖。

不過，雙方的消息都顯示出，持續半年的庫爾斯克戰事，已經到了圍繞蘇賈的最後爭奪階段。從3月8日開始，蘇賈周圍所有方向上，都爆發了激烈的戰鬥。

美國右翼媒體《紐約郵報》援引烏克蘭軍方人士的消息說，烏軍準備在兩周內從蘇賈撤出堅守的1萬人部隊。俄軍則試圖在此之前圍殲蘇賈守軍。俄羅斯聯邦安全會議副主席梅德韋杰夫表示，美國向烏克蘭提供武器「極有可能恢復」，所以俄軍的主要任務是在這個「有限窗口內」通過地面行動對烏軍「造成最大破壞」。

從「神來之筆」到「死亡公路」

一條巨大的管道中，士兵們戴著防毒面具，打開探照燈，蹚著水，用俄語罵著髒話，向黑暗幽深的遠方走去。這是俄羅斯軍事博主在社交媒體上披露的「管道突擊」的第一段影像材料，後來被主導本次行動的「俄軍志願突擊隊」指揮部證實。

按照俄方的說法，3月8日傍晚，約800名俄軍志願突擊隊士兵及部分特種部隊成員潛入了去年剛被烏克蘭關閉的俄歐天然氣輸送管道。步行約12公里後，他們從蘇賈東北的工業園區鑽出，打了烏軍一個措手不及。

烏克蘭軍方則在3月9日發佈了一段視頻，披露了烏軍在一處管道出口，伏擊了潛入該地區的約百名俄軍突擊隊。他們遭到烏軍無人機和炮火的猛烈攻擊，傷亡大半。雖然俄烏雙方說法的真實性尚無從核實，但庫爾斯克的攻守之勢顯然發生了變化。

突襲庫爾斯克，曾是烏軍總司令西爾斯基的「神來之筆」。2024年8月，烏軍突然越過邊境線，對俄羅斯庫爾斯克州南部數個

菲雲姑姑說：「這樣說太見外了，就是她沒來，有空的話也要來玩玩啊。」菲妮點頭說：

「謝謝！」她很客氣地吩咐女傭：「讓車頭送她們回家！」蓮子趕緊說：

「不用。只要把我們送到了厄沙大道便可以了，因為還有些事得去辦！」臨別時，她讓傭人提來的一箱的芒果後說道：

「這些是自家果園摘的，正好帶些回去嘗嘗」蓮子一看是青皮的大粒芒果，便誇道：

「這種芒果有一股奶油香味，肉是橙色的，很好吃的。」相互地道謝之後，車載著她們出了常青區，很快便到了厄沙大道旁的大巴停靠站。菲妮和蓮子望著這箱芒果，商量之下，改變了行程，直接回家。

在車上，她倆心有靈犀似地說了同樣的話——黃菲雲住的地方，彷如人間的仙居之處，真是美不勝收啊，地點好，環境佳，樹茂密，大草坪，家裡乾淨得一塵不染，不愧是大商、大宅、大手筆、大氣派，芒果一送便是一箱，蓮子說：「這種品相的芒果，一公斤可賣六十左右比索，這一箱至少有30公斤啊，值二千！」菲妮把名片遞給蓮子，她一看是「啊」的一聲驚呼道：「原來她是名牌奶粉的批發商啊，並且是輪船公司的老闆。真是個女強人啊，關鍵的是她沒有架子我們不是想換個地方嗎？你敢麻煩她嗎？」菲妮應道：「剛剛見面便提此要求很唐突，還是靠我們的能力來解決住的問題吧。等以後有要事，才麻煩她怎麼樣？」對，還是你想得深層一點，重要的人應辦重要的事。」蓮子贊同道。

回到了半地下室，打開紙箱，望著一粒粒飽滿，散發出了幽幽果味香的芒果，蓮子噴噴地嚷道：「這可是好品種啊，未入口，便讓人垂涎欲滴了，我趕快煮粥，晚上它便是一道菜呀。」菲妮望著這麼多意外收穫的芒果建議道：「把這箱一分為四，一份送鄧伯，一份給佳希，一份你送往樓上，自留一份怎樣啊？」這叫做借花獻佛，順水人情。完全同意！」晚餐時，蓮子端出了一盤芒果來。菲妮一邊喝粥，一邊配著芒果，口味實在不錯，這種吃法，是她之前從未體驗過的。用餐時，她們熱烈地談著菲雲姑姑的大宅和那兩棵風景樹，以及十多平方米的草坪，既悅目又彰顯身份，同時感到，自己的內心

地區發動進攻，迅速控制邊境重鎮蘇賈及數十個居民點，最多時有效控制俄羅斯領土近1300平方公里。綽號「屠夫」的西爾斯基，也因此扭轉了因巴赫穆特戰敗而背負的罵名。

時間來到2025年3月。經過俄軍多次反攻，烏軍在庫爾斯克的控制區縮小到約400平方公里。一些西方智庫曾建議烏軍從庫爾斯克撤出，轉向頓涅茨克戰線加強防禦。但蘇賈仍在烏軍手中，就意味着「烏占庫爾斯克領土」依然是一塊極具「交易價值」的談判籌碼。

隨著停火談判進程開啟，烏克蘭總統澤連斯基多次表示，準備用庫爾斯克佔領區交換俄軍佔領的烏克蘭領土。此外，俄羅斯遲遲未能「收復失地」，讓外界對俄軍戰鬥力進一步產生質疑，烏軍士氣則由此得到提振。

如此重要的籌碼和鼓舞士氣的戰績，顯然是烏克蘭絕不能失去的。然而，《基輔獨立報》《烏克蘭真理報》等媒體近日引述烏軍前線指揮官的消息披露，自2025年新年以來，庫爾斯克戰局開始向對烏克蘭不利的方向發展。

最初的問題發生在1月初，烏軍一個旅放棄了普列霍夫（Plekhovo）的陣地。這是蘇賈南部唯一的重要居民點，位於蘇賈東南方向。同期，在蘇賈西南方向，俄軍小股部隊多次越境進入蘇梅州，雖然未佔據任何重要居民點，且多次被烏軍擊退，但這是俄軍2022年5月從「基輔攻勢」撤退後首次從北方邊境進入蘇梅州。

關鍵在於，蘇賈東南、西南方俄軍的推進，意味著蘇賈守軍與後方唯一的交通線遭到嚴重威脅。這條交通線是烏克蘭境內蘇梅州通往邊境的H-07高速公路，通過庫爾斯克境內公路延伸到蘇賈。

一些烏軍指揮官指出，過去兩個月，俄軍無人機對這條道路幾乎進行了「封鎖」。美國智庫「戰爭研究所」（ISW）援引俄方信源稱，為了集中力量奪回蘇賈，俄軍將「很大一部分」最有經驗的無人機組轉移到了這裡。俄軍還大量使用光纖無人機，此類無人機不受電子戰干擾，傳統的反無人機戰術無法有效防禦。

H-07公路蘇梅到邊境段，由此成為一條真正的「死亡之路」。烏克蘭媒體披露的數據顯示，每一天，在路上被擊毀的烏軍各類



當地時間3月9日，庫爾斯克州，俄軍「北部」集群部隊士兵在波格列布基村巡邏。

車輛少則十幾輛，多則20餘輛。第17獨立重機械化旅的一位軍官說：「真的只能一邊開車一邊哭。」另一位指揮官說，1月以來，他屬下士兵「不願出任務」的情況越來越多。

一度被奉為「國民英雄」的西爾斯基，如今被質疑未能在突襲庫爾斯克之後做好持久佔領的準備工作。有烏克蘭記者抱怨道，這條蘇梅通往蘇賈的瀝青路雖然號稱「高速公路」，但在被俄軍狂轟濫炸前，就已經「坑坑窪窪的，和月球表面一樣」，運輸車隊經常擠在一起，還要停下來處理車輛沉陷。當俄軍在前線接近公路後，這些車輛當然成為無人機的「活靶子」。泥濘的公路還影響了救援，有時傷員需要等待24小時以上才能被轉運到安全地帶。

隨著烏軍的行動和補給越來越艱難，3月以來，俄軍逐漸「取得突破」，基本實現了對蘇賈守軍兩翼包圍並阻斷後勤線的階段性目標。俄方宣稱，隨著俄軍開啟對蘇賈的全面反攻，烏軍已經士氣崩潰，士兵們正準備大規模投降。塔斯社3月7日援引俄羅斯安全機構的說法稱，蘇賈烏軍指揮官正下令殺死負傷的士兵，以免他們被俄軍俘虜或投降。9日，塔斯社又報道稱，已有數十名烏軍在庫爾斯克前線主動投降。

不過，即使從塔斯社披露的俄軍進展看，烏軍核心陣地也尚未丟失，俄軍3月8日到9日新收復的定居點大多位於蘇賈側翼到10公里之外。蘇賈守軍更沒有放棄戰鬥。俄羅斯國防部的戰報顯示，3月9日當天，在俄軍全面進攻的背景下，守軍還集結力量，進行了兩次較大規模的反攻。

可以確定的是，在持續半年的庫爾斯克戰事中，俄烏雙方都在這片狹小的地帶付出了沉重的代價。烏軍數據稱，俄軍在庫爾斯克傷亡超過4.8萬人，其中陣亡約2萬人；俄國防部稱，烏軍在庫爾斯克方向戰鬥中傷亡6.5萬人。在此前雙方公認最為慘烈巴赫穆特戰役中，烏軍公佈的俄軍陣亡人數為2.3萬人。庫爾斯克之戰已與此相當。

特朗普「衝擊波」

由於庫爾斯克戰事逆轉主要發生在美俄重啟接觸對話之後，一些烏克蘭官員將戰事失利歸咎於美國總統特朗普。3月以來，為了對澤連斯基「最大施壓」，特朗普暫時切斷了對烏軍事援助和情報共享。有烏克蘭官員對美國《時代》週刊表示，這導致了「數以百計」的烏克蘭士兵身亡。

理論上說，由於戰場雙方的資源都不充足，目前主要依賴簡易的無人機戰術殺傷對方，「美援」暫停對前線的直接影響比較有限。相比之下，情報共享的暫停對戰場的影響較大，但特朗普3月9日表示，美方已經「幾乎即將」結束對情報共享的暫停。特朗普團隊的核心成員、億萬富翁馬斯克當天也表示，無論多麼不認同烏克蘭政府，他也不會停止對烏克蘭的「星鏈」服務。

但是，來自烏克蘭總參謀部的消息並不樂觀。該機構官員對美國媒體表示，在特朗普與澤連斯基在白宮爆發激烈爭吵之後，在烏軍統帥部幫助接收和處理衛星情報的西方「合作夥伴」小組已經離開，「沒有人留下來」。

此外，在軍事援助體系之外，美國國務院根據特朗普的要求，已經禁止美國公司向烏克蘭的政府機構及私人用戶提供衛星數據。《基輔獨立報》指出，受此影響，美國頭部衛星數據公司Maxar已經禁止烏方人員訪問其衛星圖像。此前，烏軍依賴這項服務觀察俄羅斯軍隊調動的細節。

由於美方分析人員和數據的「離開」，烏克蘭官員稱，他們現在難以及時獲知俄羅斯空軍和遠程制導武器的動向，也難以有效使用海馬斯火箭炮等美援武器對俄羅斯縱深目標進行遠程打擊。一些歐洲情報機構已準備幫忙填補特朗普政府留下的空白，但多名烏克蘭官員表示，短期內沒有人能彌補美國情報能力撤出帶來的不足。

美國外交關係委員會高級研究員查爾斯·庫普乾對《中國新聞週刊》指出，特朗普對



深處，也渴望擁有一座自己的豪宅。蓮子說：「看來，我們以後得多接觸有錢人了，才會從思想上，行動上激發我們去掙錢，就是古人說的，『近朱者赤，近墨者黑。』」說到這裡，蓮子恍然所悟地說：

「我知道了，那裡為什麼叫常青區了，原來遍植菲律賓的國樹——納拉樹，這種樹，終年常綠，是名貴的木材，常青區的護路樹，高大挺拔，像儀仗隊似的整齊、筆挺得令人過目不忘！」

今日的外出送信有兩個沒想到，一是方美嫁到了菲律賓的鄉下，懊惱、抱怨和焦慮充滿了她的生活，讓人也跟著壓抑和沉重；二是瑤姑黃菲雲，端莊、爾雅、和藹可親，氣質不凡；身居高職，還拔冗接待家鄉來的新客，讓人欽佩。

我們的收穫是旁人無法體會到的，從方美的困境和懊惱中，感到了自己的自由和幸運；瑤姑黃菲雲的成功，激勵和鼓舞著我們去創造美好的生活；明天往鄧伯、佳希及林子民家的送信之行，又將有什麼心得體會呢？菲妮和蓮子充滿了期待。

蓮子給樓上的海莉姨送去了四五公斤的芒果後，並徵得她的同意，先後給鄧伯和佳希打了電話，說明天將去拜訪他們；鄧伯說：「明天中午可在其家裡用餐。」佳希則顯得很高興地說：「明天下午見！」晚上忙完後，菲妮發覺被紅螞蟻咬過的腳盤，像吹足氣的氣球似的。

(○五六)

錢昆歐遊打油詩

山青水秀

山青水秀盧塞恩，
恬美湖景陶醉人。
搭乘遊輪入湖心，
拍攝佳景度良辰。

